

专家研讨贵州安顺屯堡文化保护

2013-12-05 11:38:00 来源: 2013-12-05 《中国文化报》

中国文化报讯(记者 刘修兵)由中国文物学会世界遗产研究委员会、联合国粮农组织全球重要农业文化遗产中国项目办公室、贵州省文化厅等单位主办的贵州屯堡文化暨西秀区鲍家屯遗产保护研讨会,于12月3日至4日在贵州安顺举行,20余位国内文物、城市规划等方面的专家学者在会议上就屯堡文化及鲍家屯的保护发展建言献策。

专家们表示,屯堡和屯堡文化,是一部完整保存至今的明朝历史,是研究明朝和我国西南地区政治、经济、文化等各方面历史不可多得资料。应加大对安顺屯堡文化保护和抢救的力度,减少对屯堡的外来介入、干预,加强对商业开发的管理。在文化遗产保护过程中,一定要注意文物与非物质文化遗产的协调保护,让文化能继续真正地“活”在老百姓的生活中。

“‘保护和利用’是一对长期的矛盾,如何平衡两者关系,让屯堡既能得到有效保护,又能合理利用以求发展,是我们的责任和义务。希望通过此次研讨会,让更多的人认识与了解屯堡文化遗产,并且通过对屯堡文化遗产的认识与保护,把这一独有的文化旅游资源转变为经济发展优势。”安顺市西秀区相关负责人说。

明朝初年,为巩固对西南地区的统治,明朝政府开始在贵州推行屯田制度,将大批军队屯驻农村,使屯军和家属立寨安居。此外,“调北填南”政策,使得大批居民从江南等地区被强行征调迁来黔中,就地聚族而居,与屯军一起,形成军屯军堡、民屯民堡、商屯商堡,构成安顺一带独特的汉族社会群体——安顺屯堡,并形成极具特色的屯堡文化。如今的安顺屯堡,是保留明朝遗风相对最为完整的地区。鲍家屯位于安顺市西秀区,屯内一处仍在使用的明朝时期水利工程受到相关专家学者的广泛关注。安顺屯堡于2010年入选中国历史文化名村。

责任编辑:张彦

文档附件:

隐藏评论

用户昵称: (您填写的昵称将出现在评论列表中) e 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符(每个汉字相当于两个字符)

发表

中国社会科学网电话：010-84177875；84177878；84177879；84177688 Email: skw01@cass.org.cn

投稿邮箱: skw01@cass.org.cn 网友之声信箱: skw02@cass.org.cn 地址: 北京市朝阳区望京中环南路1号 邮编: 100102

版权所有: 中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号